



## MAGYAR PATRIÓTÁK KÖZÖSSÉGE

---

### Beadvány

#### *a szabolcsi földvár és templom történelmi emlékhellyé nyilvánítása ügyében*

#### Javaslat

Ezúton kezdeményezzük, hogy a Szabolcs községben található földvárat és a mellette álló Árpád-kori templomot mint a magyar történelemben meghatározó jelentőséggel bíró helyszínt Magyarország Kormánya nyilvánítsa történelmi emlékhellyé.

#### Indokolás

Szabolcs földvára a Nyírség északi részén, közvetlenül a Tisza mellett található. Jellegzetes és legjobb állapotban megmaradt képviselője a korai, X-XI. századi magyar történelem épített örökségének. Az erősség, nevével ellentétben nem csak földből épült, hanem az alapozást kövel is megerősítették. A falak építéséhez használt mintegy 30 cm átmérőjű gerendák függőleges és vízszintes beépítésével farekeszeket képeztek, amelyek közé földet töltöttek. A háromszög alaprajzú, 33 ezer négyzetméter alapterületű földvár egyike a legnagyobbaknak Európában: falainak hossza 337 x 225 x 387 méter, belső magasságuk 11 m, külső pedig 20 m. Építéséhez kb. 15 000 köbméter fát és 326 000 köbméter földet használtak fel. A földvár sáncait két oldalról a Tisza övezte, a harmadik oldalra pedig egy 3 méter mély, 7 méter széles vizesárkot ástak.

A földvár sáncaitól csupán néhány méterre áll annak XI. századi templomnak az utóda, amelyben 1092-ben I. Szent László király országos zsinatot tartott. Az egyházi zsinaton meghozott határozatok lejegyzése és összeszerkesztése (Szent László király I. törvénykönyve) a magyar jogtörténet kiemelkedő eseménye.

A XX. században végzett régészeti kutatások bebizonyították, hogy a földvár építésének minden szakasza a honfoglalás után történt, elkészültét a 950-es évekre keltezik. Építésének sem ókori, sem avar vagy szláv előzménye nincsen, kizárólag a honfoglaló népességhez köthető. Külön figyelmet érdemel, hogy a Felső-Tisza-vidék és a szomszédos Bodroghöz térségéből kerültek elő a leggazdagabb honfoglaláskori régészeti leleteink, amely a történészek egybehangzó véleménye szerint azt valószínűsíti, hogy a fejedelmi szállás is a környéken – vélhetően éppen Szabolcs térségében – lehetett. Az erősség véglegesen a tatárjárás során pusztult el, így szinte időkapcsolaként őrzi az Árpád-kor emlékét.

A földvárról Móricz Zsigmond is megemlékezett 1928-ban Az Est hasábjain: „Ez a földvár, amelyről a magyar közvélemény jóformán semmit sem tud, a magyar nemzeti kincsek közé tartozik. (...) Az alföldi földvárak csaknem mind elenyésztek, s hogy ez ma is megvan, megbecsülhetlenné teszi ezt a különös építményt.”

**Budapest, 2018. január 26.**

**Magyar Patrióták Közössége**

